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Modell 227 

Ausserdem stellt 
Original-Odhner 
weitere sechs Modelle her. 

ODHNER-RECHNEN LERNEN 

Wenn Sie sich die Mühe nehmen, diese kleine Rechenanleitung durchzuarbeiten, 

schaffen Sie sich in der Odhner einen angenehmen und hilfreichen Arbeitskame­

raden, welcher Ihnen in der Zukunft viel Freude bereiten wird. 

Das Odhner-Rechnen ist spielend leicnt zu iernen. Nach kurzer Zeit kennen Sie 

die Grundbegriffe und nachher können Sie selbst Finessen und Kunstgriffe her­

ausfinden. 
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7. u. 8. Löschung von Resultat- und 

Umdrehungszählwerk 

Eine Umdrehung der rechten Kurbel löscht 

das R~sultatwerk, eine der linken Kurbe 

das Umdrehungszählwerk. 

r4-""".,;Jii111iiil„• 9 9. Die Löschung des Einstellwerkes 

Durch festhalten des Löschknopfes in seiner 

Ruhelage und gleichzeitige Ausführung einer 

Vierteldrehung mit der Rechenkurbel \\'ird 

das Einstellwerk gelöscht. 

r o. Die Rückübertragung 

Nachdem das Einstellwerk gelöscht ist, wird 

der Rückübertragungshebel mit dem Dau­

men heruntergedrückt und das Resultatv\·erk 

gelöscht. Aus Gründen der Rechensicher­

heit kann der Rückübertragungshebel nicht 

betätigt werden, wenn die Einstellhebd von 

Hand auf Null gestellt worden sind. Wenn 

der Rückübertragungshebel irrtümlich be­

dient worden ist, kann dies durch seine 

Zurückführung in die Ausgangslage korri­

giert werden. 
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Ubungsaufgaben 

VERTULUNGSRECHNUNG 

1. Fünf Arbeiter übernehmen die gemeinsame Ausführung einer Gartenanlage 
von DM 1 . 240. - Gesamtkosten. Nach Vereinbarung soll der Betrag im 
Verhältnis zu der effektiven Arbeitszeit jedes einzelnen verteilt werden. 

A arbeitet 42 Stunden 
B » 44 » 
c » 47 » 
D » 58 » 
E » 59 » 

Total 2 50 Stunden 

Wieviel erhält jeder einzelne der fünf Arbeiter? 

Lösung: 

Berechnen Sie zuerst den Verteilungskoeffizienten, welcher gleich 1240 : 2 50 = 4,96 
ist. Setzen Sie diesen Koeffizienten rechts ins E-Werk, und multiplizieren Sie nach­
einander, zuerst mit 42, dann mit 44, 47, 58 und 59, ohne einmal die Werke zu 
löschen. A erhält 208.32, B 218 .24, C 233.12, D 287 .68 und E 292.64. 

2. Berechnen Sie, in welchem Prozentverhältnis die untenstehenden Beträge 
zu einem Umsatz von 93.63 8 : - stehen. 
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Löhne 
Miete 
Reisespesen 
Reklame 
Bürounkosten 
Verschiedenes 

2.428.32 
936 . -

4.122. -
538.50 

2.346.50 
2.738. -

13.109.32 

Resultat 2, 59 % 
1,00 % 
4,40 % 
0,5 8 % 
2,51 % 
2,92 % 

14 % 
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